Az egyik 2 napos konferencian elhangzosiaelasom,

ezen a konferencian a részttieszakemberek altal értékeltették a 2 nap 6sspesl@at 1-61 7-ig pontozassal a
kovetked szempontok szerint: szakmai felkészultséga@bi stilus és a téma aktualitasa, és Homor Mildtis
legjobb ebadd. A konferencia-éhdason természetesen csak ennek a lenti témanékyagésebb részei
hangzottak el:

HA EGY Viz-, VAGY EGY F UTESI RENDSZERBEN AZ ARAMLO Viz
KULONBOZ O ANYAGOKKAL ERINTKEZIK ( acél, rozsdamentes acél, 6v.,
alu, vorosréz, sargaréz, kulonbomianyagol, AKKOR AZ ANYAGOK ID 0)
ELOTT TONKRETEHETIK EGYMAST!

MILYEN SZABALYOKAT KELL BETARTANI EGY VizZ-, ES MILY EN
SZABALYOKAT EGY F UTESI RENDSZERBEN?

Homor Miklds épiiletgépész,

Magyar Epiiletgépészek Szovetsége Fejér megyeidyeZakkoriban)

Epitéstudomanyi Egyesiilet (ETE) Fejér megyei \isggiének tagja

Megujulé Energia Hasznositasa szakeért

A leirtak jogi értelemben kizar6lag Homor Miklésidgtgépész gondolatai, de senkinek nem kdteddipgadni
azokat!

Osszefoglalo:

Galvanikus korr6zié jon létre, ha eltérpotenciaju fémek kapcsolatban vannak
egymassal és viz is jelen van elektrolitként! Méglig jobb, ha alu (pl. radiator) és vorosréz
(pl. kazan) kozott fimanyagot alkalmazunk (pl. 6trétegsovet)!

Vizrendszer: EQy HMV rendszerben az allando viataat-vizutanpotlas miatt
50-szer....100-szor annyi oxigén van, mint egy jkdds zart tartalyos ftési rendszerben.
HMV rendszerben messze a legfontosabb szabalyasii@dny-szabaly!!! Nagy kiterjedés
épuletben a cirkulacié alkalmazasa miatt €és a higgezetekek és hgakvzpont miatt a
rézcsovek alkalmazasa nem megéélel

Fitési rendszer: Lehéteg homogén rendszert kell alkalmazni és 0,1 reg/kElatt
tartani a fitéviz oxigéntartalmat!

A témat mar kb. 1993-t0l tanitom rengetefpdhson, irasban még nem jelent meg.

1. ALTALANOS TUDNIVALOK

Ez az iras nem egy kémiai szakirat, igy csak ép&pesz szemmel ragadok ki néhany
olyan folyamatot, amelyet kémiailag nem a teljessggnyével irok koridl, viszont
tapasztalataim alapjan igy sokkal kozéribbta gyakorlé épiletgépészek szamara. A leirtak

kizardlag az én egyeni szakmai véleményemet jétemigg.

1.1 Néhany példa a galvanikus korrozio témakérai

Mg Alu Cink (horgany) vas vorosréz
-0 O O 0 0 -
2,6V 61,V -0,94V -0,44 +0Volt +0,35V

1. 4bra

A vizzel érintked fémek normal-potencial skalaja



Persze a viz,- ésitesi rendszerekben nem pont ezek a potencial értdkek, de az elméleti
alapok itt kezddnek.

Végezzik el az alabbi kisérletet: tegyink egy pohabe egy rézéslarabot és egy
vaslemezkét ugy, hogy a két fém drottal 6ssze \atmek azaz fémes kapcsolatban allnak
egymassal. Mi torténik?

Masnap, amikor kivesszik a pohar \dkla fémeket, azt lathatjuk, hogy a vaslemezke réz
szinivé valtozott, azaz rézbevonatot kapott. Ha az el@sonld folyamat nagyon hosszu
ideig tartana pl. egy oxigéndusitési rendszerben, akkor azégrréz ionok addig nem
nyugodnanak, mig at nem ragnak a vasfellletet, ldazaam lyukasztanak azt.

Ez azért van igy, mert a vizzel érintkekilonbod fémeknek kulonbdz az elektromos
potencial értéke. (A normal-potencial skala as élsran lathato.) Es altalaban agsabb fém
eszi meg a gyengébbet.

{Sajat sz6hasznalatomban gyengébbnek nevezemadivedayp fémeket es@ebbnek a
pozitivabb fémeket (igy a skala alapjadsebbnek nevezem a vasat a horganynal, a rezet a
vasnal, stb.)}

Foleg akkor gyors az elektrokémiai korréziés folyantet:

- a kilonboé femek kozott femes kapcsolat is van,
- nagy az elektromos potencialkilénbség,
- az ebs fémldl, mint felllet®l tul sok van a rendszeren belll,
- és az oxigéntartalom is sok.
Nézzunk példakat a potencialkilonbségek gyakaaltiimazasa témakoréb

Miért van magnézium andd, Mg rad egy bojlerben?rtMe& a szerepe, hogy mint
gyengebb fém ébb 6 menjen tonkre, ébb 6 fogyjon el (mint andd) és ezendidlatt szinte
egyaltalan nem kéarosodnak a nalandlsebb fémek! Még egyszer hangsulyozom hogy a
megfogalmazas nem vegyeészeti, hanem egy az épidsizEk szamara joval konnyebben
erthed nyelvezetet alkalmazok.

Miért latjdk el cinkbevonattal az ivovizcsovet?c{ak a horgany) Mert mint gyengébb
fém védi a vasat. Es a cink rendkivill j6l ellers@loxigénduis ivoviz hatasainak, ha a vizben
nincsenek pl. és rézionok! 6BC-fok folott viszont a cink karokat okoz, igyitési
rendszerben 6C-fok f6l6tt nem alkalmazhatd.

Az Alpok orszagaiban a badogosoknak is tudniuk kelgy alu ereszcsatorna esetén a
tetst nem fedhetik be rézlemezekkel. Azéeg ugyanis lemossa a rézionokat, azok
belekeriilnek az alu ereszcsatorngb@i nem ontétt-Alu, hanem csak Alu-lemeziz ott 1é6¥
iszapban lellnek, majd addig nem nyugszanak migedh ragjak, azaz szitava nem
lyukasztjak az alu ereszcsatornat.

A villanyszerebk is tudjak, Magyarorszagon is, hogy nem szabagz @&s alu vezetéket
0sszekotni egymassal. Tul nagy a potencialkilénbség

1.2 A korr6zio mint tiz!

En a korrdziot egy lassu égési folyamatnak tekitigy parhuzamot vonok az égéssel.
Mi kell ahhoz, hogy ©Z legyen?
Egheb anyag,
megfeleb homérseklet és persze
oxigeéen.
Barmelyik hianyzik a harom koézul, nem le¢iz.t
llyen formaban megkdzelitve mi kell tehat a kordboz?
Minél gyengébb fém, mint égléetinyag,
minél nagyobb potencialkilonbség, mint megéeléimérséklet és persze
megfeleb mennyiséd oxigén.



Barmelyik hianyzik a harom kdzul, gyakorlatilag néesz korr6zio. Persze jelen esetben nem
foglalkozom a viz nem megfetelpH értékével, a vizlagyitas szerepével, az inbibk
szerepével, stb.

A potencialkilonbség témakorében mar néztink égypéldat, most nézzik meg a
rendszerek oxigéntartalmat.

1.3 Mi is a helyzet az ivovizrendszerek oxigéntarkmaval?

a viz fomérséklete a viz oldott oxigén tartalma max.
1Pc 11 mgl/liter
20°C 9 mg/liter
60°C 5 mgl/liter
100C [0 mg/liter
2. abra

Eqy liter viz oldott oxigén tartalma, ha
a viz abszolut nyomasa 1 bar, azaz nincs tatdgoalatt

Nagyobb nyomasokon még tébb oxigént tud a viz mamgdhrtani oldott allapotban. igy a 2.
abra az ivovizrendszerek oxigéntartalmara csakdajato jelled, de nagysagrendileg jo
kiindulasi alap.

1.4 Es mi a helyzet aiftési rendszerekben a viz oxigéntartalmaval?

Sajat egyeni magyarazatom alapjan a vizben h&etaokigén van.
1) mint vegyllet, a kD oxigénje, ezzel mi épuletgépészek nem foglalkkzun
2) az oldott oxigéntartalom, amelyet 1 liter fazglariz vonatkozasaban a 2-es abra mutat és
3) az oxigéngaz, amelyet pl. az automata legtéleint keresztil kiengediink a rendszirb

Amikor egy Uresiftési rendszert nagyon jo kilégtelenités kozepeittéltink ivovizzel,
akkor minden egyes liter viz 100-szor annyi mg érigtartalmaz oldott allapotban, mint
amennyi a megengedett. A megengedett oldott oxmgémom ugyanis max.

0,1 mg/liter
a fiitési rendszerekben, de amilyen vizzel feltsltirdgam a 18C-fokos vizben 11 mg/liter
mennyiség van. Mi térténik ezzel a rengeteg oldaigénnel? Hogyan cstkken ez le 0,1
mg/liter ala? A kovetkezfolyamatok torténnek:

Az bsszesiftévizet felmelegitjiik pl. 68C-ra. Ekkor a viz mar csak max. 5 mglliter
oxigént tud magaban tartani oldott allapotban. qLA. &brat 6XC-fokon) Tehat a vizh a
melegités hatasara gazok lépnek ki. Oxigéngaz, d&ngidrogéngaz. A szakzsargon
egyszeiien csak leveinek hivja ezeket a gazokat is és azt mondjuk, Fggglenitiink, pedig
valgjdban gaztalanitoknak kellene hivni a légtetdeit. Szoval a melegités hatasara a viz
oldott oxigén tartalma lecstkken 1dl-jelen esetben 5-re és

11-5=6
tehat minden egyes liter vidbkilépett 6 mg oxigén, mint gaz. Ez az az oxigéa,gamelyet
az automata légteleik (gaztalanitok) ki tudnak engedni a rendségkerbe még mindig a viz
minden egyes literében benne maradt 5 mg oxigésttadtlapotban! Ezeket az oldott allapotu
oxigéneket még az automata légtelénfiem tudja eltavolitani. Mi torténik ezzel az
oxigéntartalommal? Ez még mindig 50-szer annyitmimegengedett 0,1 mg/liter.

Mivel a fiitéviz oldott oxigén tartalma még 5 mg/liter, igy earddziot okoz! A
korr6zios folyamatok sordn azonban az oldott oxigémiailag beépil mint vegyuletbe a
rozsda-vegyiiletbe. igy tulajdonképpen a korrozagaimatok miatt aiftéviz oldott oxigén
tartalma is elfogy [azaz lecsdkken pl. 0,1 mg/lak&].



A tapasztalatok alapjan, ha @dvizben csak olyan kevés az oxigéntartalom, hogy az
0,1 mgl/liter alatti, akkor a gyakorlatban nem igazéll szamitani korroziéra. Es azt is
érdemes megemliteni, hogy a gyakorlatban egyijésf rendszerben betarthaté a max. 0,1
mg/literes oldott oxigén tartalom!

A tovabbi kérdés csak az, hogy kivdljra leve@bdl be tud-e jutni Ujabb oxigén? Ha
igen és emiatt az oldott oxigénszint megemelkekkorna bejutd oxigén is korr6zidt okoz és
folyamatosan fennallhat a korr6zios folyamat.

Sajnos igen! Be tud jutni az oxigén, a légéélie a fitési rendszerbe.

A nyitott tartalyos fitéseknél a nyilt vizfelszinen keresztiil.

A zart tartalyos iftéseknél természeteserbediység alatt joval kevesebb oxigén jut be,
de bejut, mivel a zart tartalyostés nem zart! Csak zart tagulasi tartalyos! Nézzimé& egy
kis bizonyitékot!

1.5 Zart fiitési rendszer nem létezik!

A zart tartalyos iftéseket is néha-neéha pétvizzel kell feltdlteni. WHEEgyszer mar
feltdltottiik vizzel a belizemeléskor, a rendszert;z&at nem? Akkor miért kell utantdlteni?
Hova finik el a viz egy része? Hiszen nem is cs6pog semmandszer tomor. Nézzik, mi is
torténik? Uzemszinetben a rendszer viztartalmal. l&hajd ismét beindul aités. A rendszer
viztartalmat felmelegitjilk. A viz parolog. Es énjnmbuta épiletgépész hidba nevezem
zartnak aitési rendszert, a parolgasnak nem zart! A &zkjparolog. Kiparolog példaul a
leégtelenibkon keresztll, a menettomitéseken keresztil. (Bbfgah karos gazok is tavozni
tudnak!) Emiatt d@nik el a viz egy része és emiatt kell néha-néhait&ipotlas. A zart
tartalyos fités tehat nem zart! A molekulak agy mennek ki éatlmyy csak akarnak. Jelenleg
nem vagyunk képesek olyatitési rendszert kivitelezni, amelyre azt mondhatndky zart.
Hogy semmi kdze difési rendszer belsejének ahhoz &wi€ghoz, amelyben mi élunk.

1.6 Az oxigéndiffuzié és a parcialis nyomaskulénbge

Még egy bizonyiték arra, hogy a zart tartalyigedi rendszer sem tud zart lenni.

Az 1 bar abszolit nyomasu levegk kb. a 20 %-a oxigén, igy a légtérben az oxigén
résznyomasa, azaz parcialis nyomasa 0,2 bar.
A flitési vizben az oxigén résznyomasa koézel 0,00... azaz gyakorlatilag nulla bar.

Mivel az oxigén parcialis nyomasa kint a legtéribagyobb, mint bent ditési vizben,
emiatt az oxigén kivudit igyekszik befelé!

De hol jut be az oxigen? A féemfellileteken kerdsztiem, mert a fémek
molekulaszerkezete olyarir§n s#tt hald, hogy nem férnek at rajta az oxigénmolekula
Viszont bejuthat a légteledkon keresztil, a menetes kotéseken keresztlil éEna n
fémbetétes rimnyagcsoveken keresztul.

Nézzuk meg néhany anyag oxigéndiffizids tétyry Az oxigéndiffuzios ténydz egy
anyagallandd, amely megmondja, hogy 1 mm vastagaagag hany gramm (g) oxigéent
enged at 1 nap leforgasa alatt, ha a felillete 1ém a nyomaskiilénbség az oxigénre
vonatkozoan az anyag két oldalan 1 bar.



Az anyag megnevezése: oxigéendiffuziés

tényaje:
O,STOP réteg nélkili danyagcsovek (PP, PE és PEX cstvek) 0,05...0,1
Celofan 0,000.53
maga az 5TOP réteg (EVOH) 0,000.004.8
Otrétedi csOvek és a féemcsovek 0
3. abra
Mtianyagok oxigéndiffuiziés tényse 40°C-fokon,
gmm
m®nap bar
mértékegységben.

A 3. abrabdl érdemes megfigyelni, hogy a haziasgao altal hasznalt celofan milyen
j6l zar oxigéndiffGzio ellen. Es persze azt is, W@g EVOH vegyiilet, mint §$TOP réteg
10.000-szer kevesebb oxigént enged at fajlagosart, maga a rianyagcsé. llyen Q,STOP
réteget szoktak alkalmazni a (polietiliiPE) és a (térhaldsitott RPEPEX) csdveken.

Meg kell emlitenem, hogy még mindig talalkozom amlyszakemberekkel, akik azt
hiszik, hogy a térhalésitott csdvek oxigéndiffuaben is automatikusan védettek. Fontos
tudni tehat, hogy a térhalésitas azeért fontos, raesrbeli halés molekulaszerkezet sokkal
magasabb dmérsékleteket bir sokkal hosszabb élettartammaloXigén ateresztés ellen,
tehat az oxigéndiffuzio ellen csak egySTOP réteg véd egészen jél, vagy még inkabb egy
fémréteg véd tokéletesen, mint az otrétegbvekben a kozépsilu réteg.

2. SZABALYOK A VizZEL UZEMEL O CSORENDSZEREKBEN

Az é&ltalanos tudnivalok ismertetése utdn nézzkrkrét éplletgépészeti szabalyokat!
El kell kerilni, hogy a iz, a lassu égési folyamat, vagyis az elektrokér@irdzid
mukodjon! Azaz aiiz harom feltételéd ki kell zarni legaldbb egyet.

2.1 Ivovizrendszerben a folyasirany szabaly

Mivel az ivOvizrendszerekben a viz tele van oxigdnhiszen eleve igy van ez jol, nem
possadt, azaz oxigénhianyos vizet szeretnénk fatpmis emiatt az oxigént kiktisz6bdlni nem
lehet. Emiatt csak azt lehetséges elkerllni, hogyemgébb fémekben ne aramoljoisabb
fémionokat tartalmaz6 viz. Tehat a viz folyasirdaya haladva csak ugyanolyan, vagy
semleges, vagy inkdbb egyrésebb anyagokat alkalmazzunk. Ez a folysirany $ylaba

Lasd ismét az 1. abrdn a normal-potencial skalat!

Mg Alu Cink (horgany) vas vorosréz
. 0 0 0 [ -
26V 6T,V -0,94 Vv -0,44 +0Volt +0,35V

1. 4bra még egyszer
A vizzel érintked fémek normal-potencial skalaja

Tehat!!! Réz vezetékek utan nem szabad alkalmaem sz acél, sem a hga, sem az
aluminium anyagokat. Rezcstan csak(!) rézéseés ntianyagcé alkalmazhato.

Ha nincs cirkulacio, akkor az alapvezetékek ledletpl. hga csovek, a felszallok és az
agvezetékek rézcsovek. De ha cirkulacio is vanprakkrézcséveld visszajut a réz ionokat
is tartalmazo viz a gyengébb fémek fele, amelynilyigénduas kornyezetben TILOS!



Cirkulacio esetén legyenek inkabb a felszallokssag agvezetéekek is vagylianyagcsovek,
vagy otréte csovek!

A napenergiaval foglalkoz6 szakirodalom is tiljagy a tarolétol hga ében vezessik
el a melegvizet, ha a taroloban récserébt alkalmazunk.

A réz-ionok, bleg ha sok a vorosrézfelilet, ion-korréziét okonla&t pl. par év alatt
kilyukaszthatjak a horganyzott hasznalati melegyirtekeket(!), & még a savallé acél
mosogato is kilyukadhat a vizben éexéz-ionoktdl! Gyakorlati példak mar Magyarorszagon
is akadtak. Sajnos! JO lenne a korrozidos szabalyokagyobb hangsullyal ismertetni a
szakemberek korében, mert ma mar a nagy valaszigit rangeteg anyagot keverhetiink
0dssze egy mai vizes rendszerben!

Meg kell még emlitenem, hogy a fémcsovek a dlenlakodasok miatt is problémat
jelentenek, & a rézcsoveki ma mar koztudott, hogy amennyiben egy rébesm {ha a
csnek (és az idomoknak is) nincs cinkbevonata} soldliga viz, akkor az a viz mar nem
tekinthet ivoviz minssédinek. Ritkan hasznalt vizvezetéki egységeket (phralgk) tehat
semmiképpen nem javasolok rézcsovidhkteszittetnilHa a rézaosben sokaig all a viz, akkor az mar
nem tekinthet ivoviznek (DIN 1988. 4. rész 3.5. pont). Ezért zajlik ebteljesen Nyugat-
Eurépdban is az a tendencia, hogy a vizrendszerekbefémcsoveket felvaltjiagk a
miianyagcsovek.

2.2 Hitdvizrendszerben az alacsony oxigéntartalom és a hogén anyagok

Fatési rendszerben mindenképpen meg kell probalniisidyzarni a tiz, a lassu égési
folyamat, vagyis az elektrokémiai korr6zio ikddését, hogy alacsonyan tartjuk az
oxigéntartalmat. Mivel azonban ez nem is olyan eguisdolog, hiszen még a zart tartalyos
futési rendszer sem zart, az oxigén a parcialis ngkit@dnbsége miatt befelé igyekszik,
emiatt mindenképpen el kell keriilni még a nagy patakilonbséd fémek alkalmazasat is!
Foleg akkor, ha az ésebb féemBl lenne sokkal t6bb felllet, mint a gyengébb fémbliszen
az ebsebb fem eszi meg a gyengébbéed ha az disebb fémbl van a nagyobb felllet.

Az elektronpotencial-kiilbnbséget ki lehet kiiszobBdligy, hogy homogén rendszert
alkalmazunk! PIl. a nagy béldelilettel rendelke elemek, mint a radiatorok, a csévek és a
kazan az alabbiak legyenek:

a hsleado: aas a kazan:
a) aluminium radiatorokhoz: Alu, vagylianyag esetlegqacél cé és ontétt Alu, esetleg acél, vagy 6v. kazan
b) acél radiatorokhoz: acél, vagyianyag c$ és acél, vagy ontott Alu, vagy rozsdamentes kazan

Ezen ebz6 két varidcidban szinte csak negativ fém-ionok igenek a vizben, a pozitiv réz-ionok

szama rendkivil kicsi. (Igen, réz ionok i§ferdulnak, hiszen pl. a szelepek anyaga réz, jebhd, ha a

szelepek, fittingek nikkelezett termékek lennének!)
c) réz leaddkhoz (Fan-coil, szegélydk, sth.) réz, vagymiianyag c$ és réz, ontott Alu vagy inox kazan

E variaciéban csak korr6ziéallobb fémek, nemestéds nianyagok érintkeznek a vizzel.

4. abra
Hogyan legyen homogén editési rendszer?

Megjegyzés: Az Ontott-vas kazanok és az oOntott-Alu kazanok (denem a huazott Alu
radiatorok) kilénlegesen korrozioalloak. Az ontétt Alu kazan hasonld egy_aut@ntott
Alu motorblokkjahoz, a motorblokkon sincs soha egy#en egy rozsdafolt sem! Nem
véletlen, hogy a kondenzacios kazantechnika 6ntoMu kazantesteket alkalmaz!

Viszont nagyon fontos megemliteni, hogy az oxig#adios jelenség miatt atifési
rendszerben franyagcsovet csak olyat alkalmazzunk, amely:

vagy QSTOP réteggel van ellatva,

vagy meg inkabb fémbetétes, mint az ttrétegpvek.
Az ilyen mianyagcsovek viszont véleményem szerint sokkal joblezinte minden
szempontbdl, mint a rézcsovek, vagy az acélcsovek.



Viz-, és fitési-, és litési rendszerekben tehat az otrétdg mianyag csovek és a cink-
kivalasmentes, (pl. nikkelezett fittingek) vagy sztetikus PPSU fittingek (mivel
korrozios szempontbol semlegesek) barmilyen fém aagok kozott kivaléan
alkalmazhatok !!!

Mint, ahogy az iras elején az dsszefoglaléban at@bato:

Galvanikus korr6zié jon létre, ha eltérpotenciaju fémek kapcsolatban vannak
egymassal és viz is jelen van elektrolitként! Méglig jobb, ha alu (pl. radiator) és vorosréz
(pl. kazan) kozott fimanyagot alkalmazunk (pl. 6trétegsovet)!
igy legalabb fémes kapcsolat nincs a kazan és iatoadkiilonbds elektromos potenciaju
anyagai kozott. Csak a viz, mint elektrolit és learkilonboé ionok jelentik a kapcsolatot.

Még néhany tanacs a mai rossz gyakorlat elkenidésée

a) Amennyiben a radiatorok anyaga alu, mint a ihé@zek toébbségében, akkor a
felgjitasok soran (amennyiben megmaradnak az aiataok), senkinek nem javaslom a
rézvezetékek alkalmazéasat! Az acélcsovek kivaleasérenkor csak a danyagcstvek
johetnek szbba, dlsorban az otrétéigcsovek a tokéletes oxigéndiffizids zarasuk masta
fittingek is az egyszérréz idomok helyett pl. nikkelezettomok legyenek!

b) Amennyiben a radiatorok anyaga acéllemez, ahetlleg ne alkalmazzunk a
rendszerben nagy rézfellleteket, tehat sem rézkstiveem rezes kazant. De ha a kazan egy
kis rendszerben fali rezes kazan, akkor még mimkgbb ntianyagcsoveket (pl. otrétiét)
célszeti beépiteni.

c) Amennyiben pedig adkeadok rezes Fan-coil-ok, Ugy a kazan legyen rezagy
ontott-Alu, és a csbvek vagy rézcsovek, de méghbkd@ianyagcsovek (pl. otrétégk). De
nagy rendszerekben, ha az alapvezetékek acélcsdkkdr a felszallok és az agvezetékek
mindenképpen franyagcsovek legyenek.

A rezet csak akkor javasolom alkalmazni, ha mindEil és rozsdamentes acélbdl van, a
kazan is, az alapvezetékek is, a tobbi vezetek ig Bleadok is. Persze az oxigéndiffuzio-
mentes manyagcsovek ilyen rendszerekbe is tokéleteserehekl

Ezért zajlik ebteljesen Nyugat-Eurépaban is az a tendencia, hofijyesi,- es fitési
rendszerekben a fémcsodveket felvaltjak az oxigéimdmentes tianyagcsovek.

2.3 Még néhany finomsag

Ugyan nem teljesen korr0zids téma, viszont adsegre €s az €lettartamra és igy a
kornyezetvedelemre is kihat, és mivel a szakembé&@ben tdmegesen tapasztalom a
részletek ismeretének hianyat, igy megemlitem aabahkat:

Ha mar valaki otrétggcssrendszert alkalmanjszen minden kétséget kizarva ma Nyugat-Eurépéhan
az adu,es egy picikét igényesebb szeretne lenni, akkezenéneg a részleteket is! Nem elég,
hogy egy rendszert oOtrétagek neveznek, ezen rendszerek kozott léenyegészanki
kulonbségek talalhatok. PI.:

Az otréted ¢ PE rétegei térhaldsitottak-e, azaz PEX/AI/PEX e&dl van sz6, vagy
a nem térhalositott PERT/AI/PERT csOw&Rr

Az idomok press-fittingek e (amelyekben nem amulnigyirti témit!), vagy csak
villaskulccsal szerelhétidomokat raknak a padlé ala?

A press-fittingek csak egysZeréz idomok, vagy cink-kivalasmentes illetve nildastt
idomok e?A nikkel bele gydkeredzik a réz pérusaiba, igga porézusmentes lesz, a felilet
kopasallobb lesz, cink-kivalasmentes lesz, és ketekés jobban megvédi az idomot a &lls
korrdzidtdl is (pl.: més#al, cementdl, betontdl, vakolattol)!



3. BEFEJEZO GONDOLATOK

Természetesen ez a téma olyan nagy, hogy rengptégrészletet lehetne még nagyité ala
venni. A fentiekben csak az én szubjektiv elhat@som alapjan valasztottam ki j0 néhany,
szerintem fontos kérdéskort.

Amennyiben Ont is érdeklik e téma finomsagai ésckalatot szeretne felvenni velem, gy
kérem keressen ke&depésként a mobilomon!

Székesfehérvar, 2006. oktdber
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